漂洋过海,白犀牛来了



□晚报记者 张翼飞 图/文

从南非到郑州,白犀牛29小时远渡重洋

9月24日深夜,两只神秘的庞然大物从北京悄悄进入郑州。

9月25日上午,它们从防护严密的铁笼中被释放出来,奇特的外表,剽悍的体形,特别是鼻子 上锐利的尖角,令人望而生畏。整整29个小时,2只珍贵的南非白犀牛远渡万里重洋,落户郑州。 郑州市动物园从南非引进两只国际级濒危保护动物野生白犀牛后,动物园里的世界三大

陆生动物,大象、河马和白犀牛,全部聚齐。

此次引进工作的总负责人市动物园徐新杰主任介绍:当日北京时间晚7点,装载两只白犀 牛的飞机从南非约翰内斯堡起飞,飞行13000公里后,在吉隆坡经停3小时,然后飞抵北京。飞 行历时15个小时。

9月24日下午5点多,经过了严格消毒,装在特制的绿色大铁笼子的两只白犀牛和大家见 面。可惜的是看到的大面积都是它们的臀部。虽然经过长途跋涉,它们依然力量十足,一有人 靠近,便把笼子撞得摇摇晃晃。下午6点,随行的南非兽医皮特·曼为两只犀牛注射镇静剂,这 将帮助它们度过从北京到郑州新家的漫长旅程。晚上7点,运送犀牛的大货车覆盖篷布、固定 结实、人员到位,各司其职……一切就绪后,没有停留,立即启程。

由于害怕开得太快路上颠簸,惊扰了初来乍到的俩宝贝,车速以每小时60公里的平均速 度向郑州行驶。9月25日凌晨3点,在河北进入河南的交界处遭遇堵车将近两小时,犀牛们表 现得有些暴躁,这可把大家急坏了,想方设法安抚。凌晨5点,到安阳时,遭遇降雨,担心它们 着凉,又是一番忙碌。

9月25日上午9点,在蒙蒙细雨中,历时14小时,两只白犀牛终于来到了郑州市动物园。 两只犀牛一获得自由就立即兴奋起来,互用角攻击,打起架来,凶猛的气势看起来惊心动 魄,怪不得在非洲,狮子都不敢招惹它们。

直升机捕获两只犀牛

南非德才国际贸易进出口公司董事长王金红是两只白犀牛的采购方。她介绍说:"之前购 买犀牛等大型动物多是通过有狩猎资格的南非农场主,而这两只白犀牛则来自南非政府许可 的活体动物拍卖市场。拍卖的犀牛是官方组织猎手出动直升机、麻醉枪先期捕获的。捕捉的 过程也是相当刺激,一般都是出动两架直升机,一架负责在高空从犀牛群中选中对象,另一架 则在选好目标后,从空中缓缓降落,利用螺旋桨鼓起的巨大气流将其他犀牛驱散,把目标犀牛 孤立起来。然后另一架飞机也飞低到合适位置,枪手高空击发麻醉弹。一般情况下,一发是不 够的,因为犀牛皮厚体积大,必须打出多发麻醉弹,才能将犀牛麻醉。这个时候犀牛神志是清 醒的,只是动弹不得,地面人员迅速出动,先蒙住它的眼睛,然后用吊车将其起运。挑选犀牛很 有学问,要选择精神状况良好、体格健壮,甚至有些调皮捣蛋的。自郑州动物园今年5月有购 买意向后,一雄一雌两只4岁半的小家伙已在当地经过了4个月的隔离。它们一直表现很好, 活泼可爱。"这两只大猛兽在短暂的隔离期之后,就可以和广大市民见面了

线索提供 李国红 采访顾问 郭启祥





链接■

白犀牛被称为 "陆地坦克"、"铠甲 战士"

犀牛在地球上生存超 过5亿年,是最原始的动物

犀牛共分白犀牛、黑犀 牛、印度犀牛、苏门答腊犀牛 和爪哇犀牛5种。白犀牛是 现存犀牛种中个头最大的。

白犀牛并不是因为"皮 肤白"而被称为白犀牛,它的 体色呈蓝灰色或棕灰色,和 黑犀牛体色相同。它的名字 来自于荷兰文"weit",意思为 "wide" (宽平),针对它们宽 平的嘴唇而言,后来被人误 称为"white" (白色),故称 "白犀牛"。

雄性白犀牛身长可达5 米,体重可达3.6吨,它们生 活在非洲开阔的草原和灌木 丛林中,是仅次于大象的第 二大陆地哺乳动物,目前全 世界范围仅剩千余只,属国 际特级濒危保护动物。





